

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLIV
Núm. 13286

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
DOS pesetas al mes

Lunes 20 de Febrero de 1933

IMPRESA
Temprado, Letra L

Teléfono Urbano 52
Apartado de Correos 12

(FRANQUEO
CONCERTADO)

Vigilancia y urbanismo de Castellón

El servicio de limpieza pública

Y mientras en centros oficiales y en reuniones particulares se debate sobre el último artículo del Cronista del HERALDO—los eternos "protestantistas" tildándolo, cuando menos de inoportuno, porque el actual Ayuntamiento está próximo a cesar; los "conformistas" riéndose, como siempre, del trabajo voluntario de los demás, (ya está de tot com está) y los espíritus modernos elogiándolo, aunque con la extraña censura de la suavidad que se emplea en estos escritos, como si la frase gorda o el concepto impertinente tuvieran ya consagración—vamos a proseguir nuestro camino porque subleva que una población como ésta que reúne todas las condiciones necesarias para ser el mayor encanto de España, vaya quedándose resignada e indolentemente a la zaga de otras peores, ni más ni menos que si todavía esperara nuevos favores de la Naturaleza o que los hombres no tuviéramos la menor obligación ciudadana que cumplir; ni siquiera la de agradecer, para corresponderles, tantos beneficios derramados sobre esta tierra.

La escusa de esa ineludible correspondencia del vecindario a la prodigalidad benévola de la Naturaleza, se acusa más que en ningún otro servicio en el de la limpieza pública, haciendo estériles todos los sacrificios del Ayuntamiento por mejorarla. Se siembra el arroyo de peladuras y cortezas de todas las frutas que se comen, originando con alguna frecuencia desgraciados accidentes. Se dejan a tiras en la calle las cartitas, prospectos y periódicos que se leen. En la calle también se deja el barrido particular. A los callejones van

despojos de cocina, objetos deteriorados y utensilios en desuso. Se riegan las aceras o se vierten al arroyo las aguas sucias y ya es veterano el abuso de sacudir persianas, pieles, alfombras y esteras a cualquier hora de la mañana, con lo que resulta inútil la limpieza doméstica de los demás y la seguridad también del transeunte.

Para evitar tanto exceso rural, el Ayuntamiento ha venido ciudadanizando, año tras año, el servicio y últimamente lo ha organizado en forma tal que si no satisface todas las necesidades de una población predominantemente agrícola como la nuestra, atiende sin embargo las más principales de la vía pública. Pues ni por ese extraordinario progreso, que tal sacrificio económico requiere se corrige el vecindario, como tampoco le ha corregido el nuevo pavimentado de las calles que debía cohibir los desahogos de antes, por lo mismo que los denuncia mucho más.

Y eso no puede ni debe ser: la vecindad está obligada a secundar la acción oficial o será inútil todo progreso a este respecto, el más trascendente entre todos los de la vida de los municipios, ya que así influye en la salud del pueblo, señalando al propio tiempo el grado de cultura de sus habitantes. El Ayuntamiento está en el caso de exigir esa ayuda por todos los medios, hasta crear aquellos hábitos de que hablábamos en uno de los primeros artículos de esta serie, bien seguro de que la influencia de esta función educadora se

notará, no lo dude, en la economía del servicio en cuestión, porque forzosamente ha de ser menos reclamado, según lo que acontece en otras partes y es lógico que así suceda también aquí.

Pero antes, sin embargo o paralelamente al procedimiento que el Ayuntamiento hace algo más, con ser tanto lo que ha hecho, queriendo mejorar el servicio de limpieza pública. Esa lamentable exhibición manifiesta de latas y cajones con la basura domiciliar en los portales de las casas y lo que es peor, en las aceras, debe evitarse porque ni se recogen tan a primera hora ni algunas veces en todo el día; sobre que se exhiben descubiertas las basuras y al peligro que corre el transeunte se acompaña además la suciedad de la vía pública, porque cuando no los perros, hociéndolo todo, son las travessuras de los niños, vaciando alegremente en el arroyo aquellos artefactos.

Los concursos de belleza

Los concursos de belleza, son hoy una epidemia de la que no se libran ni los más apartados lugares de la tierra. Epidemia que se viene repitiendo cada vez con mayor fuerza y que recuerda mucho al paganismo de los tiempos antiguos. Y no es que merezca censura en absoluto estos torneos de belleza "física", ni aquellos otros de "cultura física", como los juegos olímpicos. Antes al contrario, ambos son estimables muestras de la bondad de las razas en dos de sus aspectos interesantes.

Pero, ¿por qué, el abandono de otros torneos de más enjundia, de valor moral más consistente, tales, por ejemplo, como los concursos sobre la mujer, bella o no, más destacada en un arte, hábilísima en una profesión, económica y prudente en la administración de sus ganancias, constante en un camino honradamente emprendido o humilde, discreta y abnegada?

Porque, así como la belleza es un producto que depende del factor suerte y muchas veces es efecto de los secretos de tocador, y en los concursos de esta índole la concursante nada pone de su parte, pues bastante tiene con ser guapa, los segundos son virtudes adquiridas y probadas en el recto bogar en la galera de la vida, crisol de voluntad, expresión inequívoca de inteligencia o de discreción, cuyo culto ha de merecer el mayor respeto por parte de todos, honrando a quienes tales muestras de valía dan.

Bazar Raquel

Hace falta una buena dependencia.

F. E. T. E.

Reunida ayer domingo la Comisión organizadora de los Trabajadores de la Enseñanza en esta provincia, al objeto de verificar el cumplimiento de los sufragios remitidos por todos los afiliados para la elección del Comité directivo, resultaron elegidos por una gran mayoría, los siguientes señores: Presidente, don Emilio Corbalán, secretario, don Federico García, Almazora. Vocales: don Francisco Gómez Alcora, y don Vicente Tirado, Vallibona.

Curiosidades periodísticas

Según una encuesta abierta en los Estados Unidos acerca de lo que a cada edad y sexo interesa más; en las columnas de los periódicos, es así como aprecian allí el valor de las informaciones periodísticas.

La naranja como medicina

El doctor Granell en la Casa de Levante de Madrid

Sobre el tema "La naranja como medicina curativa y preventiva de la gripe", el químico biólogo don Comandante Granell ha dado recientemente una conferencia en la Casa de Levante de Madrid, en la que empujó por definir la gripe, cuyos síntomas se ha pretendido en vano descubrir y aislar.

Ante lo que si dispusiéramos fórmulas de defensas contra la gripe, seríamos libres de esta peste; pero el hombre civilizado se ha separado demasiado de la Naturaleza.

La gripe representa estados de separación, y lo que hace falta es perturbar la obra de la Naturaleza.

Para asegurarnos, al principio se beberá la naranjada con mucha

LOS HOMBRES

- 1.º Las noticias locales.
- 2.º Información telegráfica.
- 3.º Historietas cómicas.
- 4.º Fotografías.
- 5.º Deportes.
- 6.º Mercado.
- 7.º Tiempo.
- 8.º Editoriales.
- 9.º Sociedad.
10. Folletones.

LAS MUJERES

- 1.º Las noticias locales.
- 2.º Historietas cómicas.
- 3.º Fotografías.
- 4.º Información telegráfica.
- 5.º Recetas diarias.
- 6.º Noticias de Sociedad.
- 7.º Patrones.
- 8.º Folletón.
- 9.º Tiempo.
10. Editoriales y Sport.

LAS ESTUDIANTES UNIVERSITARIAS

- 1.º Historietas cómicas.
- 2.º Fotografías.
- 3.º Noticias locales.
- 4.º Cine.
- 5.º Información telegráfica.
- 6.º Deportes.
- 7.º Tiempo.
- 8.º Programas de radio.
- 9.º Noticias de Sociedad.
10. Defunciones.

LOS ESTUDIANTES UNIVERSITARIOS

- 1.º Historietas cómicas.
- 2.º Información telegráfica.
- 3.º Noticias locales.
- 4.º Deportes.
- 5.º Fotografías.
- 6.º Cine.
- 7.º Programas de radio.
- 8.º Tiempo.
- 9.º Folletón.
10. Defunciones.

Seguramente que hecha en España una encuesta semejante, la clasificación variaría bastante.

Para muchos directores de periódicos seguramente que sería una enseñanza y para todos guardaría una sorpresa el resultado.

Domingo por medio

A una serie de domingos de tiempo espléndido, muy propios para esta plana incomparable, está consagrada ahora otra serie merecida de esta tierra privilegiada. El anterior domingo fué de carnaval y hoy, el de ayer frío y húmedo, que trajo a la gente a la calle y los pasos, reclusión en sus casas o en los Casinos, pero hubo héroes que desafiaron el frío y la lluvia para ir a la plaza a ver el partido de beneficio y en homenaje al inmortal maestro Wagner dió nuestra Banda municipal, más heroica aún que sus propios oyentes. También hubo héroes en la legión de tiradores de la mañana y a primera hora de la tarde algunos excelentes escopeteros para tomar parte en el concurso de tiro de pichón.

Urbanidad y política

Durante mucho tiempo la palabra parlamentaria tenía un sentido de moderación, de buen tono, de urbanidad. Ante una frase gorda se decía eso no es parlamentario, y existían en el lenguaje corriente palabras y conceptos no parlamentarios. Estos prejuicios, llamémoslos así, corrían por la retórica clásica. La fuerza retórica se fiaba a sus propios recursos puestos al servicio de la dialéctica, y el ideal de un parlamentario era la elegancia en la frase; decir cuanto se quería, aun lo más crudo y ofensivo; pero, decirlo en lenguaje parlamentario, anteponiendo el señoría y hasta una inclinación de cabeza. De tiempo en tiempo, un impulso grosero surgía de súbito, conmoviendo las columnas que sustentaban los plénes de Cicerón y Catilina y, entonces, el presidente agitaba la campanilla y decía, como suprema razón, que ponía fin al incidente: la presidencia no ha oído nada.

En el actual Parlamento han surgido bastantes hombres que no han cultivado el caer de tradición parlamentaria, y que a cada ocasión se producen con la mayor incontinencia verbal. Es el fallo de toda dialéctica, como ocurre en la plaza o en el bar, que cuando la discusión, se agria, el raciocinio se nubla y la boca no encuentra a mano otro proyectil verbal que el dicitorio. Yo he presenciado en el Parlamento últimamente una sesión lamentable. Porque no hay nada tan absurdo en la vida como ser espectador del insulto. Su señoría es un canalla. Y su señoría es un idiota. Así, con los señorías por delante, como si esto pudiera tener una razón lógica de ser.

Y esto por qué ha llegado a tal punto? El espectador no puede llegar a precisarlo. La frase antiparlamentaria está tan lejos del punto debatido, es tan incoherente con lo que allí se discute, que el espectador desinteresado no sabe la razón de aquello. ¿Por qué un hombre se ofende porque le llamen comisionista de harinas, y ha de echar

fuera de sí esta supuesta ofensa llamando a su interlocutor ladrón? Y ante esto el presidente, siguiendo la trayectoria clásica, asegura que todo queda retirado, que allí no ha pasado nada, que la Cámara no ha oído nada. Fuera más justo dejar solos a los contrincantes en el centro del hemiciclo, y cuando ya no tuvieran nada que decirse, que se golpearan hasta quedar satisfechos.

Pero la consecuencia de estos incidentes: extraparlamentarios es que el Parlamento no sirve para poner las cosas en claro. Que no se quiere discutir. Que ante una cuestión espinosa, un insulto a tiempo acaba con la dialéctica. Que en el mejor de los casos el aludido, en vez de demostrar que es falsa una imputación. Ante este espectáculo se piensa que de lo que más necesitamos es de urbanidad. Es decir, que no es indiferente a una cuestión de fondo político la urbanidad, y que, posiblemente, urbanidad y política son dos palabras sinónimas.

Se dirá que en un periodo constituyente el medio político es de lucha. Muy bien, más para esto está el revólver. Es decir, la violencia clara, sin paliativos, la guerra. Lo absurdo es liquidar un antagonismo político con la palabra, bestia, animal o carnívoro, y que puede esperarse de quien se da por satisfecho con un recurso tan pueril?

Se impone restaurar las leyes de la urbanidad en el Parlamento, y si no suprimir de una vez el tratamiento de señoría. Política precisamente es todo lo contrario. Es muy político, decimos del hombre cortés, bien educado, comedido en sus juicios; benévolo con la opinión adversa... Y es en estos episodios sueltos de nuestro Parlamento en los que mejor advertimos la falta de políticos. Es decir, la falta de educados, de urbanos; la falta, en suma, de política.

FRANCISCO DE COSSIO.

El día de ayer en Burriana

Como nos prometía el tiempo el sábado, ayer no llovió pero tuvimos otro factor importantísimo que restó algo de contingente de forateros a nuestra feria: un fuerte viento por demás frío. Singularmente por la tarde estuvo animadísima de visitantes de Castellón y de los demás pueblos, vecinos, y antes y después de conar la extraordinaria concurrencia la dieron los de casa, como todos los días a

esas mismas horas.

Se celebraron sin novedad todos los espectáculos anunciados. Únicamente se suspendió el concierto en la feria, porque allí arriba en el pabellón, no podían resistir los músicos aquel huracanado alreolío burriano.

En el Concurso de tiro de pichón, cuya fiesta cinegética reseñaremos mañana o pasado, intervinieron 42 escopeteros y ganaron los dos primeros premios los buenos tiradores

Para combatir el paro obrero

Nada de Semana de Cuarenta, ni de treinta ni de veintiocho horas, sino producir barato. Esa es la solución.

En resumen, no hay más que dos medios para combatir el paro, esa plaga moderna: El primero consiste en aumentar la cantidad de trabajo. El segundo, en repartir la cantidad de trabajo existente entre un mayor número de trabajadores. La primera solución del problema es, en principio, la mejor. Pero, ¿cómo llevarla a la práctica? Para trabajar más, sería preciso vender más.

Pero existe la crisis... La segunda solución se presenta bajo un aspecto más alentador. Hasta parece bastante fácil repartir la labor entre todos aquellos que son aptos y están dispuestos a ejecutarla: los trabajadores actualmente ocupados repartirán su trabajo con los trabajadores que se ven obligados a cruzarse de brazos.

zoz, y es evidente que de este modo no habrá parados. Para poner en práctica esta idea tan seductora, los técnicos-economistas, patronos y obreros—se han reunido en Ginebra, y a eso le llaman la "Conferencia de las cuarenta horas".

Al tener noticias de esta Conferencia, infinidad de gente ha pensado: —Si, si, eso mejorará la situación. En estos tiempos de paro, lo indicado es repartir mejor la actividad. Numerosos patronos lo han hecho en sus talleres. Que la ley sea para todos. La semana de cuarenta horas es la salud. ¿Cómo no se había pensado antes? ¡Ah! Siempre es la historia del huevo de Cristóbal Colón.

Sin embargo, esa solución, que parecía tan sencilla, presenta dificultades casi insuperables. Todo el mundo está de acuerdo con el principio de la semana de cuarenta horas de trabajo, pero existe también el del mantenimiento integral de los salarios. Y es aquí donde se complican las cosas.

¡Ah! ¡Si no existiera la cuestión de los salarios, qué bien se arreglaría todo!

La Conferencia de Ginebra hasta llegaría a decretar por unanimidad de los obreros, patronos, economistas, etc., la semana de treinta horas, de veinticuatro horas, la cual sería suficiente en la mayoría de las industrias. Pero en estos tiempos catastróficos, ¿cómo podrían garantizar los patronos la misma semana—dinero para una menor semana—trabajo?

En los países donde la producción es ya tan costosa, se encarecería todo inmediatamente, de tal suerte, que disminuiría aún más la consumación. Y habrá que re-

castellonenses don Félix y don Ramón Roig, respectivamente de Caza y Pesca.

En los 20 minutos de juego de hockey entre el Spórting de Valencia y Burriana H. C. hizo un goal el primero y empataron a uno. Después en el otro partido entero de campeonato, también de hockey entre el Deportivo de Valencia y el Burriana H. C. venció el equipo local por 2 a 0.

En el partido de fútbol por la tarde, empataron a 3 goals: el Spórting del Puerto de Sagunto y la S. D. Burriana.

Del banquete-homenaje celebrado también ayer en honor del señor Sales Musoles, igualmente daremos cuenta otro día, pues hoy es lunes y creemos que ya hemos hurtado bastante espacio al número de HERALDO de esta noche.

X. y Z.

Lunes 20 Febrero 1933.

LA GRIPE

Por el

DR. J. CHABAS

Isabel Católica, 8.—Valencia

Un vol. en 8. de 164 pág. Precio 4 ptas. Morata editor. Madrid

La obra que ha merecido los mayores elogios de la crítica nacional y extranjera. De venta en todas las librerías

nunciarse definitivamente a los mercados exteriores, en donde los negocios no son demasiado brillantes en la actualidad.

He aquí por qué se combate en Ginebra la semana de cuarenta horas con salarios mantenidos.

El paro no es más que una de las manifestaciones de la crisis: ésta es la que hay que solucionar produciendo barato para crear y hacer renacer la vocación de los compradores. Todo lo que contribuye al encarecimiento de las cosas agrava el marasmo general.

La Masa Coral Normalista, de Valencia, en el Teatro Principal

El sábado, a las cuatro y media de la tarde, se celebró en el Teatro Principal, cuya sala no podía ofrecer más brillante aspecto ni las alturas público escolar más bulliciosa, la anunciada velada folklórica por los alumnos de la Escuela Normal de Valencia, bajo la inteligente dirección del maestro Tomás Aldás y con la cooperación de elementos de nuestro Conservatorio de Música, entre los que destacaba la belleza ideal de Pepita Salyador.

La que habría de ser embajada de Arte, lo fué también de belleza, pues no en balde es Valencia la Ciudad de las flores y nada de extraño tiene que mandase un delicado bouquet en su representación femenina en la Masa Coral.

Previas unas sentidas palabras de la directora de la Normal de Valencia doña María Villén, para hacer la presentación de la Masa Coral y pedir una benevolencia que fué de todo punto innecesaria palabras que fueron muy aplaudidas, la que pudieramos llamar orquesta de voces, tal fué su afinación y gusto, desgranó el programa matizando los morriños cantos gallegos y asturianos, los de Castilla en los que se refleja la inmensidad de la llanada, los bravos andaluces, los de Murcia y Valencia fiel expresión de la frondosidad de sus naranjales y los melódicos vascos y catalanes, levantando tempestades de aplausos, sobre todo las solistas señoras Carmen Garrido y Adela Bernacer en sus acertadas intervenciones.

Fuera de programa despertó el entusiasmo del público, teniendo que ser repetida una lección de solfeo a dos voces, del maestro Manzanera, que resultó una verdadera filigrana.

Terminó el programa con el Himno Nacional a voces solas que fué oído en pie y ante los aplausos del público nos obsequió la Agrupación Normalista con el llamado Himno Regional, que también fué oído en pie, aunque se nos antoja que solo por deferencia a los valencianos que lo interpretaban, pues aquí no lo tenemos por nuestro, ya que ni en su letra se nos alude.

Las normalistas de la Masa Coral fueron obsequiadas con un magnífico ramo de flores por sus compañeros de Castellón, dando las gracias con palabras llenas de emoción el maestro Tomás Aldás, alma de la agrupación, cuyo triunfo no pudo ser más rotundo.

Terminado el acto, tuvo una

continuación que no pudo ser más simpática en los salones del Casino Antiguo, donde las juventudes valenciana y castellanense rindieron culto a Tersicore hasta que después de las nueve regresaron a Valencia nuestros huéspedes dejando un recuerdo imborrable de su arte, todos y de su belleza ellas.

Celebraremos la repetición de actos culturales como el que nos ocupa, más eficaces en cuanto a la penetración de todos los valencianos que cien mítines pro Estatuto.

CASTELLÓN AL DIA

El régimen ventoso iniciado durante la madrugada de ayer, fué aumentando en intensidad a medida que avanzaba la mañana, adquiriendo en algunos momentos caracteres de violento huracán.

La temperatura descendió sensiblemente dejándose sentir un frío intensísimo.

Durante la noche última persistió la fuerza del vendabal que debe haber causado daños en el campo.

En la Casa de Beneficencia el huracán arrancó de cuajo un viejito de más de 15 metros de altura que existía en el patio del Departamento de mujeres.

El día de hoy ha ofrecido casi las mismas características que el de ayer, pues si bien ha cedido algo la fuerza del viento, el frío sigue apretando de veras.

Que venga ahora la lluvia es menester para paliar la cruel inclemencia de estos dos días.

En la parte alta de la provincia, ha nevado copiosamente.

Puntillería fina, encajes de todas clases

Almacenes Cazador

J. Pascual Feltrer.—Colón, 76

—El mal tiempo reinante ha desanimado hoy el mercado extraordinario semanal de la plaza del Rey don Jaime.

—Han comenzado los trabajos para convertir en "parterre" el amplio patio de la Casa provincial de Beneficencia, correspondiente al Departamento de mujeres.

—Hoy ha salido una primera expedición de reclutas destinados a África y el día 23 saldrá otra.

Molfort's

Calcetines los de más duración

Almacenes Cazador

J. Pascual Feltrer.—Colón, 76

—Trasladado al Registro de la Propiedad de Gandesa, el titular del distrito de Vinaroz don Paulino Huertas Sancho, se anuncia la vacante que interinamente cubrirá el abogado don Manuel Junquera.

—Dicen de Burriana que invitado por don Vicente Tarancón, llegó allí con ánimo de pasar unos días, el joven y famoso matador de toros Victoriano de la Serna.

—El señor Presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Castellón, en respuesta a los tele-

gramas que dirigió a los Excmos. señores ministros de Estado, Agricultura y Trabajo, sobre el problema naranjero, ha recibido del de Estado el siguiente:

"Contesto su telegrama 17 corriente este Ministerio, se ocupa con todo interés, gestión solicitada".

Durante los días de trozos y el mes blanco, todos nuestros artículos más bajos que su precio de coste

Almacenes Miguel Peña

—Ha quedado expédita la carretera de Viver, que se encontraba interceptada desde el día 13 del actual, a consecuencia de desprendimientos y corrimientos de tierra, originados por las últimas lluvias, reanudándose el servicio de conducción de viajeros y correspondencia en el automóvil.

Mes blanco Mes blanco Mes blanco FEBRERO

Almacenes Miguel Peña

—Ni mejores ni peores, sino las únicas realmente eficaces para calmar la tos, son las "PASTILLAS CRESPO".

Camisetas Sport a pts 0'85 Calcetines seda fantástica 0'95

Almacenes Cazador

J. Pascual Feltrer.—Colón, 76

—Por una brigada de obreros municipales, se ha construido una escalera en los jardines de la parte del Estanque de Ribalta, quedando así completa la obra de acceso, por todas sus partes al delicioso paraje.

—Una brigada de peones municipales, ha empezado hoy el arreglo del pavimento de la calle Mayor, cuyo primer trozo se hallaba en malísimas condiciones de tránsito.

Hasta la otra.

—Han empezado las oposiciones a Dirección de Escuelas graduadas, comenzando por el ejercicio escrito, correspondiendo por suerte el párrafo núm. 2. "La Cooperación en la Escuela". Pag. 45, de A. Ballesteros.

—Toman parte seis opositores. —Sin incidentes se celebraron ayer en la Casa Capitular las operaciones de quintas.

—Ha despertado gran interés la velada anunciada para mañana martes día 21 en el Teatro Principal y en la cual, valiosos elementos de esta localidad que han formado una Agrupación artística, presentarán a la orquesta "Barrachina" dirigida por don Manuel Cubedo, poniéndose después en escena los chistes de "Nelo Bapora" y "Baix la figura".

En uno de los entreactos, el popular autor don Vicente Breva, dirigirá cuatro palabras al respetable, como homenaje a la memoria del infortunado autor costumbrista don Joaquín Peris Igual, recientemente fallecido.

—Procedente de Barcelona, entró ayer en el puerto, con pasaje y carga general el vapor "Betis" de la Casa Roca.

Hoy ha zarpedado para aquel puerto el vapor "Virgen de África" de la Compañía Transmediterránea.

Tos-Catarros-Bronquitis curan las

PASTILLAS KLAM

0'75 caja en Farmacias Os convencerá la primera caja

ECOS DE SOCIEDAD

El nuevo gobernador civil de Huesca

Ha sido nombrado gobernador civil de Huesca, nuestro querido amigo don José Fabra Torres, hijo del que fué durante tantos años Profesor auxiliar del Instituto de Segunda Enseñanza de Castellón y fiel contratista de la provincia, don Ismael Fabra.

El electo gobernador de Huesca que reside desde hace unos años en Játiva y que es el jefe de los republicanos radical-socialistas de aquella ciudad, ha marchado desde Játiva a Madrid y de allí se dirigirá a la capital de su destino para posesionarse.

Enhorabuena al antiguo amigo y mucha suerte.

Crespo Azorín, jubilado

Ha sido jubilado por edad del cargo de Catedrático de Altos Estudios Mercantiles el Director de la Escuela de Comercio de Valencia, nuestro respetable y querido amigo, don Evaristo Crespo Azorín, exgobernador civil de Barcelona y decano del Colegio de Abogados de la capital del reino.

Al cesar por imperio de la Ley en su función docente acompañan al señor Crespo Azorín el sentimiento de admiración de todos sus alumnos y el respeto general.

HERALDO DE CASTELLÓN testimonia también el suyo, sintiendo que en plenas facultades físicas lo aparte la inflexibilidad de la Ley de un cargo en el que todavía podría prestar muy estimables servicios.

Don Fernando Gasset

Para atender a las tareas parlamentarias sale hoy para Madrid, el ilustre diputado a Cortes por Castellón y muy querido amigo nuestro, don Fernando Gasset.

Regreso del Gobernador

El sábado por la noche regresó de Madrid, nuestro distinguido amigo el Gobernador civil de la provincia don Francisco Escóla con el concejal de este Ayuntamiento don Pascual Albella.

El señor Escóla, se posesionó seguidamente del mando de la provincia, cesando el señor Escartín, que lo desempeñaba interinamente.

Sales Musoles

Ayer mismo, terminado el banquete de homenaje que se le tributó, marchó a Madrid el diputado a Cortes don Vicente Sales Musoles, pero regresará el domingo a Burriana.

Rectificación

Equívocamente dijimos que el reputado doctor Candela practicó una delicada operación quirúrgica en la garganta al hijo del conocido Peluquero señor Arzo, cuando fué el doctor F. Antolí C. Candela, que la llevó a cabo felizmente, encontrándose el enfermo en periodo de franca convalecencia.

Exposición Peiró

Nuestro buen amigo y paisano el ilustre ceramista Antonio Peiró nos invita a que visitemos en sus salones de Pi y Margall, 27 (edificio de Esclava) la colección de obras que destina a la Exposición de Palma de Mallorca, la cual se abrirá en los primeros días de Marzo, y que a juzgar por algunas obras que se conocen constituirá un nuevo triunfo para el gran artista ondense.

La exposición en aquellos salones de Valencia durará desde hoy al 25 del actual.

Agradecemos al amigo Peiró la atención y procuraremos corresponderla.

El Doctoral de Tortosa

Ha experimentado una notable mejoría en su grave enfermedad, nuestro ilustre comprovinciano, el canónigo doctoral de Tortosa, don Juan B. Villar y lo celebramos vivamente.

Regreso de una excursión

De su breve excursión por Zaragoza, Madrid y Valencia, han llegado los distinguidos jóvenes Manolo Navarro, Pascual Montalar, Vicente Príncipe y Gerardo Cuevas.

Mes blanco

Con motivo del MES BLANCO que venían anunciando los "Almacenes Miguel Peña", los locales de dicho comercio se han visto verdaderamente invadidos de público durante todo el día.

Estos almacenes tienen anunciado que para cada día del mes que acabamos de entrar, preparan verdaderas sorpresas, en beneficio del público, cada vez más numeroso, que les honra comprándoles.

Ramón y Félix Roig

Estos distinguidos castellanenses querido: amigos nuestros, alcanzaron ayer otro éxito en el Certamen de tiro de Burriana, llevándose los dos primeros premios. Enhorabuena.

A Barcelona

En el sevillano, han regresado a Barcelona, donde residen después de su viaje comercial, don Manuel Lozano y su encantadora esposa, hermanos políticos de nuestro estimado amigo, el agente comercial don Ramón Benages. Lleven feliz viaje.

El Delegado de Hacienda

Guarda cama afectado de leve enfermedad gripal, nuestro querido amigo el digno Delegado de Hacienda de esta provincia, don Crispulo José Santos García.

Capítulo de enfermos

Sigue en aumento la gripe, efecto de las temperaturas bajas de estos días.

En esta casa lamentamos la baja de nuestro camarero "Ticio", deseando que se vea pronto libre de la epidemia reinante.

Además guardan cama el culto catedrático de Filosofía de este Instituto, doctor don José María Conillera y doña Francisca Rubert de Bellido.

Siguen mejor don Luis Fabra y don Francisco Ruiz Cazador. Hállanse restablecidos de su afección gripal sufrida, don Jesús Vilar y el profesor de Taquigrafía del Instituto don Angel Oñate.

Piadosa

Las misas que se celebran de nueve a doce en la Capilla de la Comunidad, de la Iglesia Mayor, mañana, día 21, serán aplicadas por el alma de don Manuel Batalla Besós, que falleció en Huesca el día 21 de Enero último.

Gran ampliación de locales

Sábanas, Almohadones, Cubrecamas, Mantelerías, Servilletas, Manteles, Toallas, Paños, Lencerías

Más barato que en fábrica

MES BLANCO

Almacenes Miguel Peña

Gobierno civil

EL PROBLEMA DE LA CARNE

Al recibir esta mañana el señor Escóla a los periodistas, les dijo que desde su regreso de Madrid, dedica preferente atención al problema de la carne con objeto de que el mercado esté suficientemente abastecido.

Ahora—agregó—me ocupo en estudiar la resolución dictada por la Comisión de abastos del Ayuntamiento de la capital autorizando a los tabejeiros para introducir un pequeño aumento con carácter transitorio en el precio de la carne, dada la escasez de ganado.

Antes de resolver en definitiva procurará adquirir informes de las provincias limítrofes, pero desde luego he dado órdenes para que se sacrifiquen reses en la cantidad necesaria a fin de que no falte carne al vecindario.

UNA QUEJA

Me ha visitado una Comisión de Vall d'Alba, para denunciarme que no se reúne la nueva Comisión gestora, y como hay formulada una protesta muy importante contra la elección de uno de los miembros de dicha Comisión, dictaré una resolución pertinente para que no se interrumpa la vida municipal.

Medias "Ramona"

Seda natural 7'50 per Seda bemberg 4'00 par

Exlja la marca "Ramona" malla finísima

Almacenes Cazador

J. Pascual Feltrer.—Colón, 76

Diputación

SESION DE LA COMISION GESTORA

Bajo la presidencia de don Carlos Selma, ha celebrado esta mañana sesión, la Comisión gestora. Mañana publicaremos el extracto de los asuntos despachados.

Ayuntamiento

PARA IR A ALICANTE

Esta tarde se reunirán en el Ayuntamiento los concejales y representantes de entidades de riegos para tratar del número que han de ir a Alicante el próximo domingo donde con la presencia del ministro se dará a conocer un vastísimo proyecto de riego que afecta a nuestra provincia.

LA GRIPE EN EL AYUNTAMIENTO

La gripe se ha metido de rondón en la Casa Capitular, causando las siguientes bajas:

Intervención: Interventor don Antonio Soto, Oficial don José Santamaría y administrador de Rentas don José Pascual.

Secretaría: Oficial mayor, don Ricardo de la Torre y jefe de Negociado don Mariano Monroy.

El Secretario don Manuel de Castro, que ha estado enfermo, se ha reintegrado hoy a sus servicios.

Día Civil

NACIMIENTOS

Carmen Segarra Gil, Coscolloza, núm. 1. Francisco Gas Moreno, Carretera Valencia, Letra E. Francisco Gavara Montón, Pintor Montoliu, 16.

DEFUNCIONES

Enrique Palanques Edo, 4 meses, Jorge Juan, 95.

Joaquín Peris Igual, 70 años, Hospital.

Antonio Herrando Nebot, 68 años

1 de Mayo, 91.

Vicente Llau Pitarch, 80 años, Mo'n Tirado, 12.

Agustín Escudero Bustamante, 2 años, Hermanos Villafañá, sin núm.

José Fabregat Meliá, 6 años Campoamor, 19.

MATRIMONIOS

José Pons Valls con Vicenta Esperanza Arnau.

Doña Carmen Braulio Tárrega

Viuda de Traver

Tras larga dolencia, soportada con gran resignación, falleció esta madrugada la respetable señora doña Carmen Braulio Tárrega viuda de don Vicente Traver.

La finada era madre de la conocida e inteligente modista doña Carmen Traver Braulio y prima hermana del director del HERALDO, señor Castelló y Tárrega, a quien ha afectado mucho esta desgracia.

La pobre doña Carmen fué un modelo de esposas y madres, dejando un gran recuerdo por sus excelentes condiciones de carácter.

El Señor la habrá llamado a su seno de Gloria y consolará a su afligida hija con el bálsamo de la resignación cristiana, como a todos los que la lloran.

Descansen en santa paz y reciban sus hija, hermanas doña Matilde y doña Lola, viudas de Rodríguez y Polo; hija política, nietos, primos, sobrinos y demás familia, la expresión de nuestro duelo.

Esta tarde a las cuatro se ha verificado el entierro, presidiéndolo el director espiritual mosén Alfredo Sanchis; abogado don José Castelló-Tárrega y Arroyo; don José Polo; don Joaquín Castelló; don Cristóbal Montoliu; don Pedro Gras, don Manuel Doménech y don Vicente Traver.

Sobre la caja mortuoria pendía un pensamiento orfundo de la hija y una corona de la hija política y nietos y otra de las operarias del taller de doña Carmen Traver.

Movimiento del puerto

CABALLETE DE EMBARQUE DE MANUEL MAS

Día 20.

A la carga:

"Spurt", para Amberes. "Alhama", para Dublin y Belfast. "Lom", para Hull y Newcastle.

Salidos: Los tres vapores puestos a la carga. Anunciados para mañana:

"J. Elisabeth", para Hamburgo. "Alfa", para Manchester. "Eva", para Londres.

PATATAS

para siembra de La Lora-Montecillo (Santander)

NAVARRO

P. del Rey, 22 Castellón

Inspección veterinaria permanente

Matadero Industrial y fábrica de embutidos, autorizada con el n.º 15 por la Dirección General de ganadería e industrias pecuarias

Embutidos de todas clases. Fiambres finos. Lomos embuchados especiales. Jamones supremos. Paletillas para condimentos.

Todos los artículos son elaborados con carnes seleccionadas procedentes de reses sacrificadas diariamente.

Haga sus pedidos hoy mismo; servimos desde cinco kilos adelante.

La fábrica puede ser visitada por el público, a cualquier hora para comprobar la bondad y forma de elaboración de nuestros productos.

"Industrias Colomina".-Mogente Tels. 36

Una noche de tos es suplicio y desesperación

FIMOL

BUSTO

CALMARA VUESTRAS ANGIUSTIAS

Frasco pequeño (de prueba): 3,50

Frasco grande: 5,00

Reparaciones de Magnetos, velas y carga de las mismas, bombas, Motores de corrientes alterna y continua y demás maquinaria Eléctrica.

Esta Casa garantiza todos los trabajos.

Avenida de Valencia

Tercianas

Si tenéis paludismo, tercianas, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la MALARINA SERRANO (registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido solo caso que hayan resistido a su tratamiento.

El paludismo de los niños did ANTIMALARINA en pastillas de sabor agradabilísimo.

De venta en la Farmacia autor, Mayor, 3.—Castellón.

Almacén

Se alquila un almacén en Capital de una superficie de cientos metros cuadrados, para confeccionar naranjas y establecer una industria.

Razón: en esta Administración

Gran "Frigorífico Bellús"

Mogente (Valencia)

Inspección veterinaria permanente

Matadero Industrial y fábrica de embutidos, autorizada con el n.º 15 por la Dirección General de ganadería e industrias pecuarias

Embutidos de todas clases. Fiambres finos. Lomos embuchados especiales. Jamones supremos. Paletillas para condimentos.

Todos los artículos son elaborados con carnes seleccionadas procedentes de reses sacrificadas diariamente.

Haga sus pedidos hoy mismo; servimos desde cinco kilos adelante.

La fábrica puede ser visitada por el público, a cualquier hora para comprobar la bondad y forma de elaboración de nuestros productos.

"Industrias Colomina".-Mogente Tels. 36

Una noche de tos es suplicio y desesperación

FIMOL

BUSTO

CALMARA VUESTRAS ANGIUSTIAS

Frasco pequeño (de prueba): 3,50

Frasco grande: 5,00

POR TELÉGRAFO, TELÉFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

(Del sábado al domingo)

Parlamentarios en Casas Viejas

Desde ayer, se encuentran en Casas Viejas los parlamentarios que forman la comisión investigadora de los pasados sucesos...

De Barcelona

MAÑANA MARTES REANUDAN SUS SESIONES EL PARLAMENTO CATALAN. Se reunió la Comisión de régimen interior...

Del extranjero

EL CONFLICTO CHINO-JAPONES Pekín.—Se dice que los japoneses están dispuestos al ataque y...

(Del domingo al lunes)

La "Gaceta"

Publica, entre otras disposiciones, las siguientes: Autorizando la presentación en las Cortes de un proyecto de ley...

La prensa del día

"El Liberal" estima que la mejor fórmula para terminar con la obstrucción parlamentaria sería reconocer la prioridad de los proyectos complementarios de la Constitución...

Sin interés

El "Diario Oficial de Guerra" no publica nada que tenga interés.

Un nuevo y sensacional aparato!

¡3 instrumentos en uno! La nueva Electrola N.º 57 de la "Voz de su Amo" para 1931, ha venido a revolucionar el mercado con sus innovaciones...

La Senyera, Colón 42

En otro artículo defiende la enseñanza religiosa. "El Debate", refiriéndose a los recientes discursos en que se afirmaba que uno de los grandes aciertos del régimen ha sido el de incorporar a la política a las clases trabajadoras, dice que debe re-

Los actos de ayer

Marcelino Domingo en León

En el Teatro Principal y con numerosa concurrencia, que presidió el gobernador civil de León y el director general de Minas, se celebró un mitin radical-socialista. Marcelino Domingo dijo que España empieza a sentir los efectos de la gran crisis mundial y que el Gobierno se apresta a contrarrestarla.

El mitin de Acción Popular en Madrid

De mañana, en el Cine de la Opera se celebró ayer un mitin en defensa de las Congregaciones religiosas. Se registró un lleno y prestó el acto un gran Crucifijo. Los discursos se transmitieron al local de Acción Popular, que también estaba abarrotado.

Albornoz en Burgos

En el coliseo Castilla de Burgos se celebró ayer otro mitin radical-socialista. Lezama resaltó el espíritu democrático de Burgos. El diputado Ballester Gozalbo afirmó que en el seno del partido no existen exenciones aunque se manifiesten opiniones personales, demostrándolo así las votaciones en que se procede de acuerdo.

Mitin tradicionalista

También ayer en el Teatro Principal de Burgos hubo un mitin de afirmación tradicionalista. El diputado Rogi explicó su actuación en el Parlamento. La señorita Urraca Pastor dice que hace falta en la República un hombre de derechas, pero que esto es imposible por la labor que realiza el Gobierno.

Mitines en puerta

El próximo domingo hablará en Bilbao el ministro de Instrucción Pública, don Fernando de los Ríos y a primeros de Marzo lo hará en Madrid el ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto.

Mitin nacionalista en Bilbao

Amaneció el día lluvioso con frecuentes granizadas y bastante nieve, a pesar de lo cual se celebró en el frontón Euzkalduna el anunciado mitin nacionalista. La concurrencia fue numerosa y se adoptaron grandes precauciones. El diputado Eguiluz protestó contra el acuerdo del Ayuntamiento de derribar el monumento del Corazón de Jesús...

ferirse solamente a los socialistas porque quedan fuera muchos obreros independientes.

En otro artículo analiza la obstrucción parlamentaria y deduce de ella que la presente situación no puede continuar.

Los actos de ayer

Marcelino Domingo en León

En el Teatro Principal y con numerosa concurrencia, que presidió el gobernador civil de León y el director general de Minas, se celebró un mitin radical-socialista. Marcelino Domingo dijo que España empieza a sentir los efectos de la gran crisis mundial y que el Gobierno se apresta a contrarrestarla.

El mitin de Acción Popular en Madrid

De mañana, en el Cine de la Opera se celebró ayer un mitin en defensa de las Congregaciones religiosas. Se registró un lleno y prestó el acto un gran Crucifijo. Los discursos se transmitieron al local de Acción Popular, que también estaba abarrotado.

Albornoz en Burgos

En el coliseo Castilla de Burgos se celebró ayer otro mitin radical-socialista. Lezama resaltó el espíritu democrático de Burgos. El diputado Ballester Gozalbo afirmó que en el seno del partido no existen exenciones aunque se manifiesten opiniones personales, demostrándolo así las votaciones en que se procede de acuerdo.

Mitin tradicionalista

También ayer en el Teatro Principal de Burgos hubo un mitin de afirmación tradicionalista. El diputado Rogi explicó su actuación en el Parlamento. La señorita Urraca Pastor dice que hace falta en la República un hombre de derechas, pero que esto es imposible por la labor que realiza el Gobierno.

Mitines en puerta

El próximo domingo hablará en Bilbao el ministro de Instrucción Pública, don Fernando de los Ríos y a primeros de Marzo lo hará en Madrid el ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto.

Mitin nacionalista en Bilbao

Amaneció el día lluvioso con frecuentes granizadas y bastante nieve, a pesar de lo cual se celebró en el frontón Euzkalduna el anunciado mitin nacionalista. La concurrencia fue numerosa y se adoptaron grandes precauciones. El diputado Eguiluz protestó contra el acuerdo del Ayuntamiento de derribar el monumento del Corazón de Jesús...

que les hizo Azaña en su discurso del Frontón.

Para Royo Villanova la solución sería un Gobierno francamente republicano.

Los actos de ayer

Marcelino Domingo en León

En el Teatro Principal y con numerosa concurrencia, que presidió el gobernador civil de León y el director general de Minas, se celebró un mitin radical-socialista. Marcelino Domingo dijo que España empieza a sentir los efectos de la gran crisis mundial y que el Gobierno se apresta a contrarrestarla.

El mitin de Acción Popular en Madrid

De mañana, en el Cine de la Opera se celebró ayer un mitin en defensa de las Congregaciones religiosas. Se registró un lleno y prestó el acto un gran Crucifijo. Los discursos se transmitieron al local de Acción Popular, que también estaba abarrotado.

Albornoz en Burgos

En el coliseo Castilla de Burgos se celebró ayer otro mitin radical-socialista. Lezama resaltó el espíritu democrático de Burgos. El diputado Ballester Gozalbo afirmó que en el seno del partido no existen exenciones aunque se manifiesten opiniones personales, demostrándolo así las votaciones en que se procede de acuerdo.

Mitin tradicionalista

También ayer en el Teatro Principal de Burgos hubo un mitin de afirmación tradicionalista. El diputado Rogi explicó su actuación en el Parlamento. La señorita Urraca Pastor dice que hace falta en la República un hombre de derechas, pero que esto es imposible por la labor que realiza el Gobierno.

Mitines en puerta

El próximo domingo hablará en Bilbao el ministro de Instrucción Pública, don Fernando de los Ríos y a primeros de Marzo lo hará en Madrid el ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto.

Mitin nacionalista en Bilbao

Amaneció el día lluvioso con frecuentes granizadas y bastante nieve, a pesar de lo cual se celebró en el frontón Euzkalduna el anunciado mitin nacionalista. La concurrencia fue numerosa y se adoptaron grandes precauciones. El diputado Eguiluz protestó contra el acuerdo del Ayuntamiento de derribar el monumento del Corazón de Jesús...

distas, quienes le dijeron que se habían reproducido los rumores de carácter político, preguntándole si había algo con esto relacionado.

Hoy—contestó el señor Azaña—no hay nada. Eso será mañana martes en el Parlamento, que es donde se habla de política.

Los dramas del mar

En el Ministerio de Gobernación se ha recibido un despacho dando cuenta que en la madrugada del ayer naufragó a dos millas del cabo Busto, en aguas de Luarca, el vapor "Peña Castillo", de 350 toneladas, perteneciente a la matrícula de Bilbao.

De los 11 hombres que lo tripulaban solo pudo salvarse Nicolás Tertone, después de grandes esfuerzos. El infeliz llegó a tierra herido de consideración a consecuencia de los golpes que recibió contra las rocas.

Los sucesos de Casas Viejas

EL VIAJE DE LA COMISION PARLAMENTARIA. Telegrafían de Cádiz que la comisión parlamentaria encargada de efectuar investigaciones en Casas Viejas con objeto de adquirir datos y antecedentes sobre los sucesos del pasado mes de Enero visitó la famosa casa de Seisdedos donde se desarrollaron aquellos.

De Valencia

CATASTROFE EN UN SALTO DE AGUAS.—SEIS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS. En el salto de agua que en Millares posee la Hidroeléctrica Española, se ha registrado esta mañana una verdadera catástrofe.

Alarma en un cine

Ayer por la tarde, cuando se proyectaba una película en un cine de la barriada de Vallecas, un niño de trece años arrojó al patio de butacas un petardo.

Incendio en una Iglesia

En las primeras horas de la noche de ayer algunos transeúntes que pasaban por delante de la iglesia de Nuestra Señora de las Victorias, observaron que por la puerta de la escalera rayecante a la sacristía salían llamas.

Fallecimiento del almirante Aznar

Ayer, a las diez y media, falleció en Madrid don Juan Bautista Aznar, capitán general de la Armada y último presidente del Consejo de ministros de la Monarquía.

Invitado por el Ayuntamiento

Invitado por el Ayuntamiento, marchó hoy a San Feliu de Gixol, el señor Maciá para visitar una finca que aquella Corporación ofrece al Presidente de la Generalidad para residencia veraniega.

VIENTO Y AGUA

Durante todo el día de ayer, reinó fuerte tempestad de frío viento y agua.

REUNION

Mañana a las once, se reunirá el Consejo de la Generalidad.

NO PASA NADA

Durante la noche última se ha observado gran lujo de precauciones.

nes, pues parece que las autoridades tenían noticias de que los presos trataban de exteriorizar una protesta.

Del extranjero

ROMA. Con motivo del Año Santo, el papa celebrará misa pontifical en la capilla de San Pedro, bendiciendo después a los fieles desde la logia exterior de la Basilica, cosa que no se hacía desde el año 1870.

También dicen de Roma que la prensa acusa a Francia de mantener sistemáticamente el expionaje en la Europa Central.

BERLIN

El órgano hitleriano ataca a Francia, calificándola de responsable de los males que atacan a Europa.

La misma prensa encuentra justificada la alianza italo-húngara-germana.

Por último dicen de Berlín que el general Von Lomberg, con motivo de la visita hecha a la escuadra estacionada en el puerto de Kiel, arengó a las tropas, mostrándose orgulloso de pertenecer a un Gobierno que tiene detrás a millones de nacionalistas.

PARIS

Como protesta contra los nuevos impuestos que se preconizan en los presupuestos, los funcionarios públicos de toda Francia holgarán hoy lunes durante una hora.

Se cortará la luz ese tiempo y durante la noche al mismo tiempo en toda la República.

AL CERRAR

El regreso del Castellón

Esta mañana ha regresado de Murcia el C. D. Castellón. Los bravos equipos han manifestado que el fatídico Espinosa les anuló un goal que hizo Costa en la primera parte. Costa se apoderó del balón desde medio campo y ras driblar a varios contrarios consiguió el goal, anulándolo Espinosa.

En el segundo tiempo la presión del Castellón era grande y como Costa era el más peligroso de la delantera los defensas se encargaron de inutilizarle, fracturándole una pierna.

Costa ha ingresado en la clínica del doctor Palamo y probablemente no podrá jugar ya en todo el año.

Se ha cebado la de gracia en el Castellón. Pero queremos que consiga nuestra protesta contra Espinosa, al anularnos el goal y después contra los causantes del mal de Costa.

Toile seda natural de 4'50 a 2'10 ptas. metro

Toile seda de 5 a 3'25 pesetas metro

Seds lavable de 2'50 a 1'75 pesetas metro

Almacenes Miguel Peña

Se alquila

una habitación apropiada para colocar muebles. Razón: Cardona Vives, 33-2.º

Se necesita

media oficial en la Sastrería Archilés. Mayor, 7.—Castellón.

Se vende

camión dos toneladas, como nuevo garantizado. Razón: Garage Castellón.

PILOT RADIO Super-heterodino de 7 lámparas con onda CORTA y LARGA de 200 a 2.000 metros en lujoso mueble de sobremesa — — — Ptas. 990 Agente oficial: Vicente García Marín F. GASSET, 11 CASTELLÓN

FUTBOL

Los partidos de Liga de ayer en España

EN LA CONDOMINA

Murcia 1 Castellón 0

Costa sufrió la fractura de la tibia por su tercio inferior

Uno de los peores partidos de la presente temporada fue el jugado ayer entre el Murcia y el Castellón. El gran viento reinante fue un gran inconveniente para los jugadores. Aunque favoreció a los dos equipos, uno en cada tiempo, la violencia de él dificultó la realización de las jugadas. Fueron los murcianos los que en la primera parte impusieron su juego ya que jugaron favorecidos por Eolo, pero los delanteros rojos en una tarde de desacierto general, en ningún momento supieron aprovecharse de este beneficio, y dejaron transcurrir los 45 minutos sin haber logrado anotar en su haber ni un solo tanto. Claro es que Pedrin, el meta castellonense, en una tarde magnífica en la que todo le salió a derechas, anuló todas las jugadas peligrosas para la integridad de la puerta por él defendida. En este jugador tuvo el Castellón, su mejor elemento. De no haber sido así, apesar de no haber realizado el Murcia un buen juego, la derrota que sufrieron hubiera sido mucho mayor.

Logró el Murcia su único goal en la segunda mitad, en la que fueron dominados por sus enemigos, y para ello fue necesario que un jugador se decidiese por su cuenta a batir a Pedrin. Este fue Zamora que a poco de haber comenzado la segunda parte en jugada personal y sin intervención de ningún compañero el que logró vulnerar la puerta de Pedrin.

Hubo una jugada desgraciada de la que resultó perjudicado el Castellón. Mediado el primer tiempo, y al disputarse una pelota el murciano Garcerán y el castellonense Costa, éste se cayó con tan mala fortuna que sufrió la fractura de la tibia por su tercio inferior, lesión que los facultativos calcularon que tardaría en curarse más de un mes. Como es consiguiente, el once forastero tuvo que actuar el resto del encuentro con solo 10 jugadores, y apesar de ello supieron defenderse con valentía y evitar una fuerte derrota.

Aunque ya hemos enjuiciado anteriormente la labor de ambos equipos, volvemos a insistir sobre la mala tarde que tuvieron sobre todo los murcianos, de los que únicamente sobresalieron, en algunas intervenciones, Roig, Zamora y Romero.

De sus enemigos señalada la labor de Pedrin, únicamente nos queda decir que también gustó la labor de Angellillo y Lucas.

Arbitró el señor López Espinosa que no tuvo ninguna dificultad para realizar su cometido, haciéndolo a satisfacción de todos.

Equipos: Castellón: Pedrin, Valentín, Gomei, Alba, Bergués, Archilés, Roca, Santolaria, Co-ta, Lucas y Angellillo.

Murcia: Elzo; Garcerán, Calparosoro; Reñones, Palahi, Griera; Roig, Julió, Romero, Zamora y Sornichero.

A los 31 minutos en un saque de esquina Iriondo de un salto fantástico remató el segundo goal para los locales.

El mismo jugador logró el tercero de un tiro formidable.

Y faltando dos minutos para terminar el primer tiempo, el mismo Iriondo, logró el cuarto.

En la segunda parte el juego fue aburrido.

El Arenas logró su último tanto por obra de Emilin, y con el resultado de 5 a 1 favorable al Arenas terminó el partido.

Arbitró el señor Villanueva, regular.

Sevilla

MADRID, 0.

BETIS, 0.

Indudablemente no quedaron satisfechos los aficionados sevillanos por presenciar este encuentro. Fue ello debido a que esperaban presenciar un gran partido y solo vieron una contienda con escasa salsa.

Los dos delanteros no se vieron en el campo. Solo las líneas de atrás hicieron un buen partido.

El mejor jugador sobre el terreno fue Luis Regueiro.

Así el partido puede decirse que estuvo igualado, que las fuerzas permanecieron equilibradas. Resulta por tanto, que el equilibrio fue la tónica de la lucha y que es justo el empate. Y más justo por haberse producido a cero goles ya que ninguna de las dos delanteras se hizo acreedora a marcar goles al equipo contrario.

Vilalta se encontró con un partido fácil que dirigió con acierto.

Los equipos fueron: Madrid: Zamora; Cirjaco, Quincosa; Regueiro, Valle, Leoncio; Eugenio, L. Regueiro, Samitier, Hilario y Gurruchaga.

Betis: Urqueaga; Arezo, Jesusin; Peral, Soladereo, Adolfo; Timimi, Adolfo, Pepene, Enrique y Capillas.

Valencia 6. R. SANTANDER, 2.

Resultado completamente anormal el que ayer se registró en Mes-talla.

La victoria del Valencia, parece demostrar una gran superioridad de los vencedores y nada más lejos de la realidad.

En el partido jugó un papel importantísimo el viento que durante todo el partido se disfrutó.

Jugó la primera parte el Valencia a favor de él, y el dominio de los

merengues fué grande. Y lograron cinco tantos.

Este abultado tanteo en contra de los santanderinos, fué debido a la mala actuación del meta de este equipo Jauregui que no paró un balón.

En la segunda parte dominó toda ella el Racing que no supieron sacar todo el provecho apetecible del mismo.

En el Valencia se alineó Navarro de medio centro que fracasó rotundamente.

Fuó el encargado de arbitrar este encuentro el catalán Arribas que estuvo regular.

Equipos: Valencia: Nebot; Melenchón, Pá-sarin; Abdón, Navarro, Conde; Torredelot, Picolin, Vilanova, Co-ta y Sánchez.

Racing: Jáuregui; Hernández, Ceballos; Pérez, Oscar, Larrinoa; Santi, Loredo, Telete, Larrinaga y Torón.

En este equipo faltaban tres titulares.

Barcelona

ATH. BILBAO, 5. ESPAÑOL, 2.

Sigue el Español la marcha descendente que inició después de su encuentro de Chamartín. El once españolista al fallar Solé, que era el que siempre les había empujado a la victoria, no es otra cosa que un equipo vulgar.

En el partido de ayer Solé estuvo deficiente y ello fué una causa principalísima en la falta de efectividad de su ataque.

Coincidió con el gran juego del Atlético; la reaparición en su puesto de Chirri, y desde luego hay que darle la importancia que tiene a la nueva inclusión del inteligente jugador. A juzgar por el encuentro de ayer se encuentra en perfecta forma y ello ha de influir en los próximos partidos de los aún campeones de España.

Faltó en las filas de este equipo su peligroso extremo Gorostiza. Le substituyó Gerardo Bilbao y la suplencia apenas si se notó, pues este jugador tuvo una tarde feliz. Siguiendo en la relación de jugadores distinguidos, debemos mencionar a Iraragorri, y Cilaurren se mostró una vez más como un excelente medio derecha.

En el Español se distinguió el defensa Pérez y de los medios Cristiá que tuvo que cubrir su puesto más los fallos de Solé. En la vanguardia, los mejores como siempre los dos extremos, Prat y Bosch.

Arbitró el madrileño Pedro Es-

carlin que tuvo una tarde buena-sima.

El campo estaba en malas condiciones, pues durante todo el día llovió, nevó y el viento sopló con gran fuerza.

Equipos: Blasco; Castellanos, Urquiza; Cilaurren, Muguerza, Garizurrieta; Lafuente, Iraragorri, Bata, Chirri, y Gerardo Bilbao.

Español: Florenza; Arater, Pérez; Loyola, Solé, Cristiá; Prats, Edelmiro, Garreta, Redó y Bosch.

Vitoria

PARTIDO SUSPENDIDO

En el terreno de Mendizorroza se debía haber celebrado ayer el partido de primera División Donostia-Deportivo Alavés, de gran importancia para definir los puestos últimos de la clasificación.

El encuentro fué suspendido por la intensa nevada caída sobre la población.

El partido se celebrará el próximo martes.

Otros resultados

SEGUNDA DIVISION

Athletic, 2; Sevilla, 1.

Unión, 3; Osasuna, 3.

Sporting, 2; Deportivo, 0.

Celta, 2; Oviedo, 1.

TERCERA DIVISION

Zaragoza, 2; Logroño, 0.

Stadium, 2; Valladolid, 1.

Sabadell, 3; Elche, 0.

Malagueño, 3; Cartagena, 0.

Comentario

No puede calificarse de normal precisamente los resultados que ayer nos deparó la primera División. Aunque triunfaron en su casa dos equipos, lo fueron por margen no esperado. Tan excesivo se puede considerar el 6-2 del Valencia sobre el Racing, como el 5-1 del Arenas con el Barcelona.

Tampoco es natural el tropiezo que al destacado Madrid le proporcionó ayer su delantera: Su empate con uno de los equipos menos fuertes de la primera División. Pero a pesar del traspies el club merengue es el que saca la ventaja de la jornada de ayer. Estaba a tres puntos de su inmediato seguidor el Español y al empatar y solo conquistar un punto era lo lógico que de haber ganado los catalanes la diferencia hubiese quedado reducida a dos. Mas los madrileños tienen indudablemente el santo de cara este año. Lo que no hacen ellos se lo conquistán los demás. Ayer su colaborador fué el Athletic de Bilbao que al ganar rotundamente a los blanquiazules de Barcelona en Casa Rabia igualaron en puntos para el segundo lugar con el Español y ocasionaron simultáneamente que la ventaja del Madrid en vez de disminuir aumentase, y fueran cuatro en vez de tres los puntos que les separasen de su seguidor inmediato.

El Valencia mejoró hoy en la clasificación. Se pone en once puntos y se aleja ya casi definitivamente del peligro de ser colista. La incógnita para este puesto que por ahora se disputan cuerpo a cuerpo el Donostia y el Alavés, sigue sin aclarar por el aplazamiento del match entre ellos a celebrar en Mendizorroza, señalado para ayer. No es de creer que los donostiaras, aunque jueguen fuera de casa se dejen acoger por el entusiasmo característico de los alavés en su campo. Pero de surgir la sorpresa, la situación para el campeón de Guipúzcoa sería verdaderamente crítica.

En la segunda División destaca del conjunto de resultados los tropiezos del Oviedo y del Irún. Aquel, líder perdiendo en Balaidós con el Celta, aunque para satisfacción de su ejecutoria por la mínima diferencia. Y el equipo fronterizo dejándose igualar en su casa en Gal, por el Osasuna. El segundo clasificado hasta ahora se dejó cazar en su ratonera por uno de los colistas. Y a tres goles nada menos.

Fuera de esto, el interés de la jornada tiene también su reflejo sobre el papel. Como en la primera División el Oviedo que perdió no sufre las consecuencias de la mala jornada. Llevaba cuatro puntos de ventaja sobre el Irún y de haber ganado éste debía quedar a solo dos de diferencia, pero como los frondarras tropezaron al empatar se queda a esta distancia, pero del Athletic que es el que saca el principal fruto de la jornada. Es verdad que el once madrileño que participa en la segunda División tiene que ir a Oviedo, pero también es cierto que el Oviedo tiene

que presentarse en Gal frente al Irún y no es de creer que éste le deje pasar con facilidad ni que él se deje sorprender, como ayer, por el Osasuna. Hay que considerar normal el triunfo del Unión de Irún sobre el Oviedo y no resulta por tanto demasiado imaginario admitir la posibilidad de que en breve se produzca el empate a puntos entre el actual líder y el Athletic madrileño.

Para la cola de esta División ya no hay duda. El Castellón será el que descienda de categoría.

Rosas vence por puntos a asaltos, a La Pantera.

El amateur Pinedo derrotó profesional Quincoces por puntos en cuatro asaltos.

Victor Plaza por puntos a chaga.

El campeón de España de billar pierde por descalificación golpe bajo en el primer asalto Franz Cruz.

Mateo de la Osa, después de un buen combate, venció por puntos a P. Abes. Mateo quitó la presión que había dejado en los dos últimas actuaciones, por todas formas de haber tenido un poco más de empuje y habría obtenido ayer la victoria por KO dada su superioridad sobre el vencido.

BOXEO

UN TRIUNFO DE MATEO DE LA OSA

En el Frontón se celebró una reunión pugilística cuyos resultados fueron los siguientes:

CLASIFICACION

Primera División

CLUBS

Puntos

Madrid 22

Athletic 18

Español 18

Barcelona 16

Valencia 11

Arenas 10

Coruña 10

Celta 10

Racing 9

Donostia 8

D. Alavés 6

Segunda División

CLUBS

Oviedo 10

Athletic 10

Unión 10

Murcia 10

Sporting 10

Coruña 10

Celta 10

Osasuna 10

Sevilla 10

D. Castellón 10

NOTI-SECC

Otros partidos

Bilbao

ARENAS, 5. BARCELONA, 1.

El resultado pudo haber sido más favorable al equipo azulgrana porque se desarrolló con bastante acierto.

Este equipo no dió todo el rendimiento deseable, porque dos de sus jugadores estropearon el juego de sus restantes compañeros. Estos fueron Arnau y Zabalo, que fal-

tos de entrenamiento no dieron una en toda la tarde.

Después de dominar in-istemente el Arenas a los 22 minutos un centro de Iriondo fué rematado por Barrios de bole por el ángulo, cruzado, sin que Nogués pudiera impedir el primer tanto.

No duró mucho la ventaja, ya que tres minutos más tarde una melée, era aprovechada por Martí para de un tiro angulado igualar la contienda.

Valencia

VALENCIA, 6. R. SANTANDER, 2.

Resultado completamente anormal el que ayer se registró en Mes-talla.

La victoria del Valencia, parece demostrar una gran superioridad de los vencedores y nada más lejos de la realidad.

En el partido jugó un papel importantísimo el viento que durante todo el partido se disfrutó.

Jugó la primera parte el Valencia a favor de él, y el dominio de los

FUMADORES

¡ESTA ES LA MARCA PREFERIDA DE TODO BUEN FUMADOR!

¿CONOCE Ud. SU NUEVO CUPON-REGALO NUMERADO? TODOS SUS ESTUCHES LO LLEVAN, Y CON ELLOS PUEDE Ud. OBTENER MENUSILMENTE PREMIOS EN EFECTIVO Y OBJETOS DIVERSOS.



Por valor de más de 1.000 pesetas mensuales

IMPORTANTISIMO:

Con objeto de dar las máximas facilidades para el canje de los premios de los CUPONES REGALO, se suprime su caducidad, por lo pueden enviarse éstos por atrasados que sean, siempre que hayan obtenido premio en su sorteo correspondiente, al Despacho Central de la marca, PASCUAL Y GENIS, 4, VALENCIA, donde se hará entrega de los premios a los portadores de cupón premiado y se enviarán a quienes los remitan por correo.



Para el público en general

Alumbrado 'Petromax'

Bien que vivamos hoy en la época de la electricidad, no esto deja de tener un gran interés para todos, una lámpara funcione completamente independiente de toda instalación. En una infinidad de plazas, parques, y jardines públicos, fábricas, talleres, cafés, casas de campo, granjas, bodegas, campamentos, barcos muelles de desembarque, entoldados, tiendas de ambulantes, feriantes, pesca y trabajos nocturnos que carecen de alumbrado adecuado y que deben pagar precios excesivos sea por la corriente eléctrica, el gas de alumbrado o bien carburo. Y cuantas veces ha fallado la luz eléctrica precisamente en momentos de apuro.

La cuestión de una lámpara potente, transportable y completamente independiente está hoy día resuelta. Nuestra experiencia más de 50 años nos ha permitido crear la lámpara "PETROMAX" que reúne todas estas ventajas. Esta lámpara funciona tanto al de Petróleo como de Bencina o Alcohol, que se forma automáticamente en el gasificador, produciendo la luz más potente y al mismo tiempo más económica que jamás se haya conocido.

Las lámparas "PETROMAX" tienen una potencia luminica de 200 - 6.000 bujías. Son 10 veces más económicas que cualquier otro alumbrado. Tienen una construcción esmeradísima y en todo concepto insuperable.

Se caracterizan por sencillo y fácil manejo. Pueden ser transportadas y colocadas por una sola persona en cualquier lugar. Son todas garantizadas. Se han vendido por centenares de miles en todas partes del mundo.

Los encontrarán en casa del instalador electricista

Antonio Vila Montoliu

Ronda d-l Mijares, 109.-Castellón

NEUMATICOS GOMEZ

Cámaras, cubiertas nuevas, recauchutadas y de ocasión

Productos Taxon para sacar brillo a las carrocerías

Paseo de Ribalta, 6 (Junto Cuartel Carabineros)

Teléfono 346